

广州将出台文件规范“预付式”消费

近年,预付卡消费在美容、健身、餐饮、教育等业态中越来越普及,但今年以来,新冠肺炎疫情对部分企业经营造成了较大影响,衍生出不少预付卡发卡企业与消费者纠纷问题。面对这种局面,消费者如何维权?5月17日,由广州市商务局主办的“广州市2020年诚信兴商宣传月”拉开大幕,记者从活动启动仪式上了解到,广州将制定出台预付式消费管理规范性文件,从制度层面遏制预付式消费风险。

■新快报记者 陆妍思 通讯员 穗商务宣

据了解,2019年广州依托省诚信粤商平台,建成了广州商务诚信公共服务平台,市民通过平台可查询企业诚信记录或商务诚信报告,为理性消费、投资经营提供了有益参考。截至目前,近百家大型百货、专卖店、连锁企业入驻广州市连锁经营协会诚信平台,有150多家家政企业在省家政服务信用平台完成25万名家政人员信息录入。同时对黑名单企业采取失信联合惩戒措施,坚决不予财政资金支持,做到守信激励和失信惩戒。

“加强消费领域信用体系建设,目的

就是要架起从‘愿消费’到‘敢消费’的信任桥梁,营造更加安全放心的消费环境。特别是在当前常态化疫情防控中,以信用建设激发消费潜能,让消费者少一分担心、多一分放心,进而对冲疫情影响,添彩美好生活。”启动仪式上,广州市商务局一级调研员毕纪德表示,下一步,将同相关部门,加快推进信用体系建设步伐,特别是着力规范“预付式”消费管理,将制定出台预付式消费管理规范性文件,从制度层面遏制预付式消费风险。同时加强对发卡企业的服务和管理,严格执行对预付资金的存管要求,防止企



■新华社/图

业违规挪用存管资金。

广州市商务局秩序处副处长朱科冲则提醒,消费者在预付式消费时要理性决策,不能贪图便宜。“消费者在购卡前要事先核对预付卡章程。最好

与企业签订购卡合同,日后如果遇到纠纷可以通过合同解决。如果双方协商不成,还可以通过消费者协会维护自身权益,或是申请调解、仲裁或诉讼法律途径。”

两成险企股权处质押状态 银保监会排查风险

新快报讯 记者刘威魁报道 近日,为了解当前机构股东股权管理存在的问题,银保监会开展保险机构股东股权管理情况调研,并重提险企股权质押问题。

据不完全统计,今年一季度,178家险企中共有36家险企股权处于质押状态,比例占到保险行业的20%。其中,90家人身险公司中有24家股权处于质押状态,占比26.7%;88家财险公司中有12家股权处于质押状态,占比为13.6%。

数据显示,质押冻结比例超过50%的险企共有4家。其中,华安财险的质押冻结比例高达81.92%,北大方正、前海人寿、渤海人寿的质押冻结比例则分别高达51%、70.02%、77.40%。

此外,还有险企处于长期股权质押状态。以安诚财险为例,其质押冻结比

例虽不高,然而多年来一直处于股权质押状态,最早可追溯到2016年一季度的偿付能力报告,当时的股权质押比例已超35%。

质押融资是把双刃剑,在获得资金的同时也加剧了股东的流动性风险。“股份质押的实际操作中,存在部分股东通过长期质押、滚动质押获得资金再入股险企,以扩大控制权的情况,也有个别股东签订有附加表决权的质押合同,将控制权实质转移给不符合资质的企业。”国务院发展研究中心保险研究室副主任朱俊生分析指出,高比例质押容易形成内控风险,影响公司生产经营、资金链流动和股权结构的稳定性。

据悉,此次调研的重要内容之一是保险机构落实股东股权管理监管要求遇到的新困难,以及新形势下保险机构

股东股权管理存在的新风险、新问题。

实际上,对于股权质押产生的风险隐患,监管部门早就启动摸底排查。2019年7月,银保监会下发《开展银行保险机构股权和关联交易专项整治工作的通知》,从银行业保险业机构股权获得的合规性、资金来源的真实性关联交易报告及信息披露的合规性等方面做出了规范。其中,“保险公司是否存在股权质押、冻结比例过高”是此次重点排查方向之一。

“严重的股权违规会让公司的内部控制等制度形同虚设,助长不良的经营导向,并造成各类规避监管行为的发生。”据业内人士分析,监管部门希望通过此次调研提升公司遵守各项制度的积极主动性,提升对保险业的引导力,提升保险业发展的质量和效益。

增城将建大型综合商业广场

新快报讯 记者陆妍思报道 广州东部将迎来100万平方米巨无霸综合体项目。5月18日,广州豪进集团有限公司与广东粤海天河城商业管理有限公司举行东进广场项目框架合作协议签约仪式。作为增城区重点项目,东进广场毗邻广州东部交通枢纽中心,位于增城国家级经济技术开发区和工商重镇新塘镇成熟商圈交会处,占地面积500亩,商业面积达到100万平方米。未来,项目将建成为以汽车产业链为特色、集休闲购物、美食娱乐、名品直销于一体的超大型特色综合体,预计项目建成运营后,将提供1万多个就业岗位,年销售额超过100亿元。

签约仪式上,增城区有关负责人介绍,近年来增城加快构建现代化“大交通”网络,广州东部交通枢纽中心建成后将成为国内首个集高铁、城际轨道、地铁等多种轨道交通于一体的枢纽型城市综合体。“增城还出台《增城区服务企业二十条措施》,优化审批流程,推动政府服务效率大幅提升,不断优化增城营商环境。”

广东省商业地产投资协会会长接受新快报记者采访表示,东进广场毗邻广州东部交通枢纽中心,有着独特的区位优势,区内拥有多个大型综合项目,已有一定的商业基础,并不是从零开始。而且项目依托巨大的园区面积,打出产业+商业的组合拳,产业的人口聚集效应也将成为商业体有力的支撑。同时负责项目运营的粤海天河城商管拥有丰富的管理经验和商业资源,所管辖的广州天河城是国内经济效益最好的购物中心之一,对商家及消费者具有强大的引领作用,综合上述多方优势,东进广场对比其他单一商业项目来说,将有着更优的存活率及更广的辐射率,因此看好其在新塘激烈的市场竞争中异军突起,扩大商圈的辐射范围,并有望带动广州东部商业的全新发展。

信用评级市场迎来第二家外资机构

新快报讯 记者许莉芸报道 时隔14个月,继标普之后,惠誉成为第二家获准在中国境内开展业务的外资评级机构。日前,央行发布公告,对美国惠誉评级公司在我国境内设立的独资公司——惠誉博华信用评级有限公司(以下简称“惠誉博华”)予以备案。同时,中国银行间市场交易商协会发布公告,接受惠誉博华进入银行间债券市场B类评级业务的注册。有业内人士表示,虽然外资入场能够一定程度上起到“鲶鱼效应”,带来新技术和新方式,然而不能寄希望其能搅动整个中国评级市场的“一池春水”。如何对评级机构更有效的监管,增强市场公信力才是关键。

金融开放正加速落地。2019年1月28日,标普中国获批在中国境内开展评级业务,是首家入华外资评级机构。

不过,与首家入华的标普中国获得的是A类评级资格不同,惠誉博华获得的是B类评级资格。这意味

着标普可以在银行间市场对所有债券品种开展评级,而惠誉博华评级业务限于金融机构及其发行证券和结构融资债券。

“从金融机构细分领域评级切入中国市场,这与各家评级机构业务体系侧重点不同有关。”有业内人士表示,国际三大评级机构在业务上各有侧重,标准普尔侧重于企业评级方面;穆迪侧重于这个机构的融资方面;惠誉侧重于金融机构的评级。

被给予厚望的外资评级机构能否搅动国内评级市场一池春水?现实也许并不如期望。先行者标普入华一年,总共完成的评级业务不超过10单,虽然手握A级评级资格,但是评级对象都为金融机构和结构化融资债券。

“行业信用评级公信力大不如前。”有资深业内人士表示,“整个市场信用风险的区分度,已很难通过评级体现出来。他表示,行业衰落最主要的表现为,市场充斥高评级。据他介绍,信评行业的级别评定理论上分为AAA、AA、A;

BBB、BB、B;CCC、CC、C三个大类,每一个信用等级可用“+”“-”符号进行微调,表示略高或略低于本等级,以加强区分度。Wind数据显示,截至今年4月末,中国债券市场发债公司主体评级目录中,AA以上评级占比88.45%。

近年来也时有发生被评为AAA级债券的违约事件,更是加剧了行业公信力下降。尤其是“大公国际评级事件”,2018年8月,银行间市场交易商协会、证监会同时发布决定,给与大公国际评级严重警告处分,责令其限期整改,并暂停债务融资工具市场相关业务和证券评级业务被暂停一年。据悉,其最大的问题在于既当评级服务方又为评级企业提供咨询服务,收取高额费用等。

有业内人士表示,要解决行业公信力问题,外资的“鲶鱼效应”作用并不大。根本原因还是在于制度缺陷,是否能有效地对信用评级行业准入和监管,能否保持评级机构第三方的独立性才是关键。